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                               Задача 1 . Дружество „Херацио” притежава основен капитал – 5 

000 лева; преоценъчни резерви – 4 000 лева; допълнителни резерви – 3 000 лева; 

непокрита загуба от минали години - 150 лева; печалба от текущата година – 1 500 

лева. 

Иска се: Да се определи размерът на собствения капитал на дружеството. 

 

 СК = ОК (5 000) + Резервите (4 000 + 3 000) + Финансовия резултат (1 500 – 150 ) = 

13 350 лв. 

 

                                 Задача 2.   В дружество „А” са начислени разходи за заплати на 

персонала в размер на 500 лева. Как ще се отрази счетоводно тази стопанска 

операция, като спазите принципа на текущото начисляване? 

 

 Според принципа на текущо начисляване приходите и разходите се признават, 

когато възниква основанието за тях, а не когато са платени или получени. 

Следователно разходите за заплати на персонала в размер на 500 лева ще бъдат 

документирани към момента на тяхното начисляване, а не към момента на тяхното 

изплащане. 

 

                                Задача 3 . Като приложите принципа на предпазливостта, 

отговорете: по каква стойност трябва да посочите във финансовият отчет сграда 

притежавана от дружеството, в което сте главен счетоводител. По историческа 

цена или по текуща пазарна стойност? 

 

Съгласно Закона за счетоводството, принципът на предпазливостта е 

оценяване и отчитане на предполагаемите рискове и очакваните евентуални загуби 

при счетоводното третиране на стопанските операции с цел получаване на 

действителен финансов резултат; (чл.4 (1) т.3). При него се следи да не се получи 

подценяване на активите и надценяване на пасивите, както и обратното. 

 Активите, собственият капитал, пасивите, приходите и разходите се 

оценяват и записват при тяхното придобиване или възникване по историческата им 

цена или друга цена, в съответствие с приложимите счетоводни стандарти. 

Във финансовия отчет сградата ще бъде оценена по текуща пазарна 

стойност, когато тя е по-ниска от текущата им счетоводна оценка. Разликата 


